

Бракосочетание и развод в рамках исламской традиции
(важность сохранения института традиционной семьи)

Заурбий Хуако

Республика Адыгея

1445/2023

Введение

С именем Аллаха Милостивого, Милующего. Мир и благословение Посланнику Аллаха.

Взаимоотношения людей в целом, а между мужчиной и женщиной в частности, представляют особый интерес для различных социально направленных объединений.

В любом обществе существуют различные виды, формы взаимоотношений. Институт семьи в его традиционном понимании, в частности, в религиозных рамках, имеет особую важность для изучения - в свете современных событий, а также условий, которые предлагают и даже нередко навязывают последователям традиционных ценностей, например, в сфере взаимоотношений людей, в частности - в семье. Это вызывает недоумение у традиционалистов, а иногда и рождает негодование.

Соответственно, мне видится актуальным затронуть тему бракосочетания и развода в рамках исламской традиции.

Когда речь идёт о традиционных ценностях, тогда имеются в виду нормы и правила, основанные на религиозных, а также этнических принципах, в соответствии с которыми общество выстраивает свою жизнь.

Если мы возьмем семейные отношения, а в частности - супружеские, то можно увидеть, что нередко случаются конфликты, приводящие к разводу. В исламской традиции развод, расторжение брака, имеет легитимный статус, когда это необходимо, и другого решения не существует.

Инициирование развода в своей основе принадлежит мужчине, однако такое не значит, что женщина не имеет права и возможности потребовать развод ни при каких обстоятельствах.

Как известно, верующий человек главным образом руководствуется религиозными предписаниями, в частности, это - почтенный Коран и пречистая Сунна, в рамках традиционных правовых школ. Всевышний сказал в Коране: **«Помните милость, которую оказал вам Аллах, а также то, что Он ниспослал вам из писания и мудрости, чтобы увещевать вас. Бойтесь Аллаха и знайте, что Аллах всеведущ».**¹ В тех случаях, когда верующий живет в светском государстве, ему разрешается следовать своим религиозным установлениям и решать разные проблемы на их основе внутри своей общины.²

¹ Коран (2:231).

² Конституция РФ, глава 2, ст. 28.

ЗНАЧЕНИЕ СЕМЬИ В ИСЛАМЕ

Семья как фундамент крепкого общества

Всевышний сотворил людей мужчиной и женщиной для того, чтобы они могли создавать семьи, иметь потомство и таким образом населять землю. Так Всевышний сказал в Коране: *«И Аллах создал вас (о, люди) из почвы [земли], потом (сделал так, что его потомство плодится) из капли (семенной жидкости), потом сделал вас парами [мужчинами и женщинами]»*.³

Семья в исламской традиции имеет большой смысл. Чем крепче она, тем непоколебимей общество в целом. Это - основа, фундамент, любого социума, благодаря чему увеличивается население планеты.

Ислам стремится организовать семью, а впоследствии - и общество в целом, в лучшем виде. Устанавливает и закладывает основы для ее укрепления и продолжения. Всевышний говорит в Коране: *«И обходитесь с ними [с женами] достойно [с любовью, уважением и исполнением их прав]. Если же вам что-то неприятно в них, то возможно вам что-то нелюбимо, а Аллах устроит в этом много блага»*.⁴

Посредством многочисленных норм и наставлений, таких, как вышеупомянутый аят, нам демонстрируется, что ислам проявляет высшую степень заботы о семье и ее сохранении.

Заключительный посланник Аллаха (мир ему и благословения Аллаха) сказал: *«Я наказываю вам обращаться с женщинами хорошо»*.⁵

³ Коран (35:11)

⁴ Коран (4: 19)

⁵ Свод хадисов имама Муслима. № 1468.

В наше время институт семьи во многом ослаб. Исконное понимание семьи ⁶, существовавшее прежде, отступает под давлением других идеалов и ценностей. Приходят люди совершенно иных взглядов в отношении самого понятия семьи. Роль мужа и жены в супружеской жизни сильно трансформируется.

Нужно отметить, что определенные группы людей иных, «нетрадиционных», взглядов существовали и раньше в разные времена, однако общество видело в них маргиналов. Что же касается современной жизни, то эта нетрадиционность вылилась в общество и течет по улицам нашего бытия, что является одной из главных причин разрушения института традиционной семьи.⁷

Мусульманская семья основывается на любви и милосердии, а также поиске успокоения друг в друге. Всевышний говорит в Коране: ***«И среди Его знамений – то, что Он сотворил из вас самих жен для вас, чтобы вы нашли в них успокоение, и устроил между вами любовь и милосердие. Поистине, в этом знамения для людей, размышляющих».***⁸

Мужчина и женщина идеально подходят друг другу, в них много общего. Им приятно быть вместе, рожать детей и воспитывать их. Бракосочетание - одно из знамений Всевышнего Творца, ведь, будучи незнакомыми, люди соединяют свои жизни друг с другом, у них появляются теплые чувства, влечение, желание быть вместе. Все это - необыкновенное знамение Великого Творца.

⁶ Имеется в виду традиционная семья, где есть отец, мать, дети, поддержание родственных связей, там, где у каждого члена семьи есть свое место.

⁷ Синельников А. Б. Семья и брак: кризис или модернизация? Социологический журнал. 2018. Том 24. № 1. С.95-113.

⁸ Коран (30:21)

Семья - это не только муж, жена и дети, но и родственное окружение с обеих сторон. Поддержание родственных связей является обязанностью мусульманина, поэтому понятие нуклеарной семьи идет вразрез с принципами и ценностями традиционной мусульманской семьи.⁹

Всевышний сказал в Коране: ***«Вот Мы заключили завет с сынами Исраиля: вы не будете поклоняться никому, кроме Аллаха, будете делать добро родителям, а так же родственникам, сиротам и беднякам, будете говорить людям хорошее, совершать молитву и платить закят».***¹⁰

Из всего перечисленного Всевышним Аллахом в данном аяте выделено указание на доброе отношение к родителям и родственникам. Это предписание включает в себя любые слова и поступки, которыми человек может угодить им.

Благо в сохранении семьи получает не только она сама, но и общество в целом. Один из немаловажных факторов для поддержания стабильности семьи — это та благоприятная атмосфера внутри семейных отношений, которая крайне важна для прочной семейной жизни. Всевышний говорит в Коране: ***«И которые говорят: «Господи наш, сделай наших супругов и потомков отрадой для наших глаз и сделай нас образцом для богобоязненных».***¹¹

Если каждый из супругов будет отрадой для глаз другого, а потомство будет праведным, благодарным своим предкам, то такие семьи сохранятся, они останутся крепкими и прочными перед вызовами, с которыми сталкивается традиционное общество.

⁹Вахба аз-Зухейли. Мусульманская семья в современном мире. С. 18. Перевод с арабского Екатерины Сорокоумовой (Умм Иклиль).

¹⁰ Коран (2:83)

¹¹ Коран (25:74)

Нормы и условия бракосочетания в исламской традиции

Создание семьи - очень важный и ответственный шаг в жизни каждого человека. Когда дети достигают соответствующего возраста, они должны суметь найти подходящие для себя пары и иметь при этом намерение прожить всю свою жизнь вместе. В свою очередь родители, испытывают тревогу, они переживают за своих вчерашних детишек.

В различных обществах поиск спутника жизни происходит по-разному. Это во многом зависит от традиций и жизненных ценностей того или иного социума. После того, как ислам пришел в жизнь многих народов, произошло слияние этики и норм ислама с традициями и обычаями конкретных этносов. В результате мы можем наблюдать, как разные народы с едиными религиозными взглядами имеют и свои особенности.

Как уже было сказано ранее, ислам заботится о том, чтобы во взаимоотношениях между людьми процветали согласие, доброта, отсутствие каких-либо конфликтов, в частности, - в семейных отношениях. По этой причине внимание акцентируется не только на решении проблем и конфликтов, но и на их предотвращении задолго до их появления.

Когда два человека решили соединить свои жизни друг с другом, тогда это требует тщательного подхода, обдумывания всех своих шагов, умения предвидеть дальнейшие события.

Первым этапом в создании семьи после того, как выбор одной из сторон пал на будущего спутника жизни, является знакомство. Затем, при наличии симпатии друг к другу, происходит помолвка.

Отметим, что у многих народов в процесс знакомства и помолвки вовлекаются и родственники, а иногда вся эта процедура строго регламентируется родителями или их представителями.

Помолвкой принято считать в исламском праве *прошение выйти замуж*,¹² оно несет рекомендательный характер, не обязательный: если бракосочетание прошло и без предварительной помолвки, то брак будет действительным.

Существует порядок помолвки, который необходимо соблюдать.

Во-первых, будущим жениху и невесте нельзя уединяться в одном, закрытом от глаз других, помещении. На это указывает слова посланника Аллаха (мир ему и благословение Аллаха): *«Пусть мужчина не уединяется с женщиной, кроме как в присутствии махрама»*.¹³,¹⁴

Подобные нормы и этика установлены для прозрачности в действиях, чтобы ни в коем случае никто не оклеветал людей. Также в этом - благо и для самой пары, ведь молодые порой не проявляют сдержанности.

После того, как потенциальные жених и невеста проявили друг к другу симпатию, произносится словесное одобрение возможной женитьбы, с последующим назначением даты самого бракосочетания.

Стоит отметить, что наличие помолвки еще не накладывает обязательств жениться. Любая из сторон на данном этапе может отказать другой стороне.

Во-вторых, нельзя свататься с той, у которой уже произошла помолвка, и она считается засватанной. На это указывает слова посланника Аллаха (мир ему и благословение Аллаха): *«Пусть мужчина не сватается с помолвленной девушкой, пока тот не женится на ней или не откажется»*.¹⁵

¹²Хашият ибн Абидин. Т.3. с. 8

¹³ Махрам – это мужчина из числа ее родственников, за которого ей запрещено выходить замуж.

¹⁴ Свод хадисов имама аль-Бухари. № 5233.

¹⁵ Свод хадисов имама аль-Бухари. № 5144. Свод хадисов имама Муслима. № 1408.

В данном пророческом изречении мы видим, насколько ислам стремится сохранить мир и согласие между людьми. Мудрость, заложенная в запрете сватовства с уже помолвленной девушкой, заключается в том, что данное действие со стороны второго претендента является ни много ни мало посягательством на частную жизнь другого, причинением ему вреда, что, в свою очередь, приводит ко враждебности между членами данных семей и общества в целом.

Следующим этапом законного оформления семейной жизни мужчины и женщины, согласно исламской традиции, являются процедура и мероприятия, связанные с самим бракосочетанием.

Ислам заложил прочную основу для женитьбы и создания семьи, установил крепкие и разумные правила для того, чтобы будущая семья обрела счастье, проявил предельную заботу в отношении семьи до ее создания, он оберегает ее существование. Если обстоятельства сложились определенным образом, и семейная пара решила расстаться, то и здесь проявляется забота о супруге и детях.

Уместно упомянуть некоторые важные принципы создания семьи.

Во-первых, женитьба имеет характер поклонения, чтобы быть послушником Всевышнему, поскольку через создание семьи человек обретает новое понимание жизни, осмысливает ее с другой стороны. Все это для верующего человека становится открытием возможности приблизиться ко Всевышнему Аллаху, ведь мотивацией всему этому является желание верующего человека быть непорочным, целомудренным, уберечь себя от греховных связей, избежать конфликтных ситуаций с противоположным полом. Такое способствует появлению на свет законного, благочестивого потомства, обретая при этом крепкую, теплую и бережную связь между

супругами. Всевышний сказал в Коране: *«Они – одеяния для вас, а вы – одеяние для них»*.¹⁶

Во-вторых, женитьба подразумевает важность выбора будущего супруга на основе разумных критериев, а не на основе быстротечных и мимолётных желаний. Порой семьи создаются совсем не обдуманно, что приводит в будущем к плачевной участи.

Ислам выделяет несколько критериев, на основе которых происходит выбор будущего спутника жизни. Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал: *«Женщину берут в жены из-за четырех (вещей): из-за ее богатства, из-за ее происхождения, из-за ее красоты и из-за ее религиозности, добивайся же той, которая привержена религии, иначе ты проиграешь»*.¹⁷

Наличие красоты¹⁸ у женщины является весьма важным фактором для создания крепкой семьи, так же как ее происхождение и обладание богатством, однако религиозность женщины, ее набожность и нравственность находятся впереди всего. Ведь красота — это относительное явление, которое может уйти. Так, если мужчина женился только ради красоты женщины, упуская ее набожность и нравственность, то в скором времени он задумается о том, что одной красоты, конечно же, недостаточно. Подобное можно сказать и о происхождении, и о богатстве будущей супруги. Дело в том, что семья - это не только муж и жена, но это и потомство, родственники, где от людей требуются порядочность, набожность, нравственные качества во взаимоотношениях между членами семьи и в воспитании детей.

¹⁶ Коран (2: 187)

¹⁷ Свод хадисов имама аль-Бухари. № 5090.

¹⁸ Имеется в виду внешняя красота женщины.

В-третьих, для того, чтобы семейная жизнь достигла и обрела свое истинное предназначение, а супруги получили уверенность, любовь, взаимопонимание друг с другом, ислам обязал будущего супруга преподнести своей избраннице брачный дар, который носит обязательный характер, тем самым показывая, что его намерение и желание связать с ней жизнь предельно серьезны. Всевышний сказал в Коране: *«Давайте женщинам их махр¹⁹ от чистой души»²⁰*. Брачный дар - это не что иное, как проявление почтения и уважения к женщине и к ее семье.²¹

Бракосочетание, согласно исламской традиции, - это договор между мужчиной и женщиной, там, где женщина становится дозволенной для мужчины, для создания семьи и осуществления потомства.²²

Под договором имеется в виду согласие двух сторон, где есть предложение и его принятие, где в качестве брачующихся выступают мужчина и женщина.

Они соглашаются выполнять те обязанности, которые содержит в себе брачный договор согласно закону. Они приобретают законное право получить желаемое друг от друга.

Мудрость установления брака проявляется в следующем...

Во-первых, это защита и оберегание человечества от запретных связей между полами, для того, чтобы существовала чистота отношений. В этом - сохранение нравственности общества, а также личного и общего здоровья.

¹⁹Махр - брачный дар. Ибн Манзур.Словарь. Лисан аль-Араб. Т.5 с. 184.

²⁰ Коран (4:4).

²¹ Аль- Уафи фи шарх канун аль-Ахуальящ-Шахсия аль-Урдуни аль-Джадид. Ч.1. Мухаммад аль-Куда.

²² Аль - Уафи фи шарх канун аль-Ахуальящ-Шахсия аль-Урдуни аль-Джадид. Ч.1. Мухаммад аль-Куда.

Во-вторых, это сохранение человеческого вида, обеспечение благочестивого потомства путем законного рождения детей, сохранение генеалогии людей, их родословной.

В-третьих, это определение основ взаимоотношений между супругами, разъяснение прав и обязанностей каждого из них.

В исламской традиции вступление в брак имеет желательный и рекомендательный характер. Однако, при определенных обстоятельствах заключение брака может принять обязательную форму. Например, если парень или девушка боятся впасть в незаконные взаимоотношения, при этом они в силах создать семью, то в таком случае для них вступление в брак становится обязательным.

Также бракосочетание может стать запретным при определенных случаях, например, если одна из сторон имеет намерение вступить в брак с тем, чтобы причинить вред или нанести урон другой стороне.

Для того, чтобы брак был действительным согласно с исламской традицией, должны быть соблюдены несколько требований.

Во-первых, это наличие предложения и его принятия. Обычно предложение исходит со стороны будущего мужа, где он лично или его законный представитель просят девушку и ее законных представителей быть его женой. Если же предложение поступило от женщины или ее законных представителей, такое действие также считается легитимным.

Важно отметить, что фразы, которые используются для предложения вступить в брак и на его согласие, должны быть ясными и однозначно указывающими на женитьбу.

Также действие, связанное с предложением вступить в брак, и его согласие должны произойти в одном собрании. Это означает, что если жених

или его законные представители предложили невесте выйти замуж, то ответ должен быть предоставлен в этом же собрании.

Желание будущих супругов вступить в брак должно быть свободным, никто не имеет право принуждать кого-либо. Как парень, так и девушка имеют полную свободу в выборе своего будущего супруга.

Во-вторых, для легитимности брака необходимо наличие двух свидетелей, ими могут быть двое мужчин или мужчина и две женщины. Свидетелями должны быть люди, достигнувшие совершеннолетия, разумные²³, исповедующие религию ислам.²⁴ Эта необходимость вызвана тем, что брак несёт в себе разные нормы и положения, такие, как установление родства и отцовства, родственные связи, наследство, избежание скрытности брака, что порицается в традициях ислама. По этим и другим причинам, условием является наличие двух свидетелей.

В-третьих, согласно большинству мнений мусульманских правоведов,²⁵ необходимо согласие опекуна невесты. Таковым в первую очередь выступает её отец. Статус опекуна может переходить к другому человеку из числа её кровных родственников по решению суда.

Так, если бракосочетание было проведено без согласия или без ведома законного опекуна, то брак считается недействительным.

Правоведы ханафитской школы имеют иной взгляд касательно вопроса опекуна - они считают, что совершеннолетняя девушка имеет право выдать себя замуж даже без его согласия. Эта тема - довольно непростая для осмысления, поскольку у обеих правовых школ имеются очень сильные

²³ Т. е. не умалишённые, вменяемые.

²⁴ Аль-Касани. Бадаи ас-Санаи фи тартиб аш-Шараи. Т. 2 с. 252.

²⁵ Ибн Арафа ад-Дасуки. Хашия ад-Дасуки аля аш-Шарх аль-Кабир. Аш-Шарбини. Мугни аль-Мухтадж иля Магрифати альфз аль-Минхадж. Т.4, с. 226. Аль-Бухути. Кашшаф аль-Кина ан матн аль-Икна. Т.5, с. 48

основания в том выборе, который они посчитали для себя более убедительным. Однако стоит отметить, что когда представители ханафитской школы установили данную точку зрения, тогда они в это же время указали на желательность согласия опекуна, а также наделили его определённой властью оспорить данный брак в суде, если есть на то веские основания.²⁶

Смысл и мудрость этого установления содержится в том, чтобы защитить девушку от всего, что может навредить ей, чтобы обеспечить ей полные права, которыми она обладает.

Здесь содержится и психологическая составляющая: девушка чувствует о себе заботу, что придает ей уверенность и спокойствие.

Наша жизнь многогранна и порой сложна, часто человеку бывает трудно сориентироваться в тех или иных обстоятельствах. Из числа молодых людей есть порядочные, не имеющие злых умыслов, честные, поступающие согласно своей совести. Однако есть и другая часть молодых людей, которые преследуют самые низкие цели - могут обмануть, причинить вред, дать обещание и не сдержать его.

Женщина в исламской традиции занимает особое место, она оберегаема, её честь и достоинство запретны для посягательств. Её целомудрие и непорочность — это границы, которые нельзя преступать, кроме как дозволенным, легитимным, способом.

Стоит обратить внимание на то, что присутствие и участие опекуна в бракосочетании - это не что иное, как обеспечение достойного выбора девушкой, своего избранника, помощь и опора для неё. Притом его участие в бракосочетании не является ущемлением её прав, ограничением её свобод. Это баланс, который так необходим в жизни каждого человека.

²⁶Ибн аль-Хумам. Фатх аль-Кадир аля аль-Хидая. Т. 3, с. 255. Бадруддин аль-Гъайни. Аль-Биная шарх аль-Хидая. Т. 5, с. 70.

В-четвертых, необходимым элементом бракосочетания является наличие брачного дара. Им может быть любая вещь, которая имеет ценность и содержит в себе пользу. Он дается супруге в собственность, и никто не имеет право требовать от неё его возврата или передачи кому-либо, кроме как по своей доброй воле. Смысл брачного дара заключается в том, что женщина имеет почтенное место в обществе, заслуживает уважения, к ней требуется особое, бережное, отношение. Брачный договор — это своего рода прочное и твердое соглашение, Всевышний сказал в Коране: *«и они [жёны ваши] взяли с вас суровый завет»*.²⁷ Завет в выполнении взятых на себя обязательств - быть ответственным главой семьи на основе справедливого отношения, а также равноправия там, где оно должно быть.

Все, сказанное здесь касательно о нормах и условиях бракосочетания согласно исламской традиции, описано в весьма сокращенном виде. Исламское право в части того, что касается вопросов женитьбы и разводов, имеет практическое применение в ряде стран как с арабским, так и в странах с неарабским населением. Всё, упомянутое выше, имеет много разветвлений, различных разделов, многочисленные пояснения и дополнения, как, собственно, и во всех правовых государствах.

²⁷ Коран (4:21).

ПРЕКРАЩЕНИЕ БРАКА

Виды разводов

Если бракосочетание в целом принято считать радостным событием, невероятным счастьем для жизни молодожёнов и их родственников, новым витком жизни, то распад семьи, как правило, сопряжён с конфликтом, горем, которое порой остаётся неприятным осадком и отпечатывается в личности как негативный этап прожитой жизни. Развод, по своей сути, является дозволенным действием, при этом использоваться он может лишь в крайнем случае.

В исламской традиции принято считать, что инициирование развода может быть три раза, где третий развод считается большим и окончательным. Всевышний сказал в Коране: *«Развестись [и снова сойтись] можно дважды, после чего следует либо удержать жену по справедливости, либо отпустить её наилучшим образом»*.²⁸

Мусульманские правоведы делят разводы на разные виды, исходят из различных точек зрения. Если исходить из правильного и неправильного развода, то можно разделить его на так называемый *развод согласно сунне* - и *развод, идущий вразрез с сунной*.

«Развод согласно сунне», - это когда муж даёт развод своей супруге в «чистый» период,²⁹ и у них при этом не было половой близости. Что касается развода, противоречащего сунне, то это когда муж даёт развод своей супруге в период менструаций или же в «чистый» период, но после половой близости. Второй вид развода, несмотря на то, что он не одобряется, более того, он

²⁸ Коран (2:29)

²⁹ Под «чистым» периодом понимается время, когда женщина очистилась от менструаций.

является запретным, все же считается действительным большей частью мусульманских ученых - правоведов, представителей четырёх правовых школ.³⁰ Мы можем видеть здесь, что процедура развода не проста, муж не имеет право давать развод, когда и как ему вздумается - всё это существует для того, чтобы подобные жизненно важные шаги были взвешенными и обдуманными.

С другой точки зрения, развод делится *на возвратный и окончательный*. *Возвратный* - это когда муж инициировал однократный развод *согласно сунне*, в таком случае муж имеет возможность остановить процедуру развода и вернуть жену в супружеское ложе. Если после этого было ещё одно инициирование развода, то муж также может прекратить процедуру развода и вернуть супругу. Таким образом, используются две возможности для развода.

Окончательный развод делится на два вида - *малый и большой*. Рассмотрим эти два вида. *Окончательный малый развод* - это когда был инициирован развод *согласно сунне* в первый раз, а муж не вернул супругу до истечения периода, отведенного для этого. Данный период называется *идда*, то есть это три менструальных цикла - при одних обстоятельствах, или же три лунных месяца - при других обстоятельствах. Таким образом, если после начала развода *согласно сунне* и до окончания периода *идда* не было возврата супруги в семью, то этот развод называется *малый окончательный*. После такого развода бывшие супруги имеют право и возможность снова заключить брак согласно нормам исламской традиции. Также если был дан один развод

³⁰ Абдуль- Гани аль-Гунэйми. Ал-Любаб фи шарх аль-Китаб. Т.3, стр, 38. Мухммад ибн Юсуф аль-Мауак аль-малики. Ат-таджваль- Иклиль ли мухтасар Халиль. Т.5, стр.300.Али ибн Мухаммад аль-Маурди. Аль-Хауи аль-Кабир. Т.10, стр.115.Мансур ибн Юнус аль-Бухути. Шарх Мунтаха аль-Ирадат. Т.3, стр.79.

супруге, с которой он не вступал в половую близость после бракосочетания, то в этом случае данный развод принимает форму *окончательного малого*.

Что же касается *окончательного большого* развода, то это - когда развод инициируется в третий раз. Так же – и при разводе, троекратном за один раз³¹, - это когда муж проговаривает слова развода три раза или несёт смысл трёхкратного развода.

Развод можно разделить еще с точки зрения *завершённого и ожидающего*. *Завершённый развод* - это когда его инициирование вступает в силу сразу. Примером этому является описанное выше, как если муж скажет своей супруге: «Ты разведена». В таком случае действие развода вступает в законную силу. Что же касается *ожидающего развода*, то это - в тех случаях, когда он сопряжён с каким-либо условием или отложен до определённого времени или события. Например, муж говорит своей супруге: «Ты разведена, если зайдёшь в дом», - то здесь присутствует условие - если супруга вступит в дом, то развод вступает в силу; если же жена не войдёт в него, то развод не вступает в силу. Подобное можно сказать и про развод, который связан с наступлением времени или события. Например, если муж скажет своей супруге, что она разведена завтра или она разведена, если приедет определённый человек, - и тогда в обоих случаях развод вступает в силу с наступлением завтрашнего дня или с приездом данного человека. Стоит обратить внимание на то, что условие или время и событие, которыми обусловлен развод, должны быть реалистичными.

Выше сказано, что жена, даже если и не наделена правом на словесный развод изначально, тем не менее она может инициировать его, если есть на то веские причины. Одним из таких случаев принято считать *развод на основе*

³¹ Такой вид развода не приветствуется.

выкупа. Выглядит это следующим образом: если супруга по каким-то причинам не желает оставаться со своим супругом, то она может предложить мужу возврат брачного дара или, в случае его отсутствия, предложить компенсацию. В случае согласия мужа, развод вступает в законную силу, принимая форму *окончательного малого* развода, при условии, что до этого у них не было разводов.

Из вышесказанного можно сделать вывод, что изначально инициирование развода дано мужу, и этим он ни в коем случае не должен злоупотреблять, поскольку ему дано такое право как более сдержанному, взвешенному в принятии своих решений. В случае, если супруг злоупотребил своим правом на развод, инициировал его безосновательно, не имея на то каких-либо должных законных причин, принося вред своей супруге, то подобные действия заслуживают самого строгого порицания. Всевышний Аллах сказал в Коране: ***«Если вы развелись с вашими жёнами, и они выждали положенный им срок, то либо удержите их по справедливости, либо отпустите их, по справедливости. Но не удерживайте их, чтобы навредить им и преступить меру. А кто поступает так, тот несправедлив к самому себе».***³² Каждый из нас, вне зависимости от своего статуса и тех прав, которыми он обладает, не должен преступать меру и злоупотреблять своим положением, причиняя вред окружающим, а впоследствии - и самому себе.

Также мы можем сделать и другой вывод: женщина защищена и не оставлена, мы видим, что она при определённых обстоятельствах имеет право на инициирование развода, как в случае *развода на основе выкупа* - или с наделением её права словесного развода со стороны мужа. Стоит заметить, что

³² Коран (2:231)

в обоих предыдущих случаях от супруги не требуется обращения в специальные органы, например, шариатский суд.

Примечательно то, что часть мусульманских правоведов применяет развод и прекращение брачной жизни к пяти нормам исламского права. Исходя из этого, развод может быть *запретным*, например, когда ни у мужа, ни у жены нет никаких оснований для прекращения брачной жизни. При такой ситуации, если муж всё-таки инициирует развод, то процедура расторжения или развода может вступить в силу, однако это будет идти вразрез с морально-этическими нормами ислама; возможно, этот поступок будет приравнен к греховному, что для искренне верующего человека не должно быть приемлемым. С другой стороны, развод может быть *обязательным*, например, если супружеская жизнь доставляет одной из сторон или обеим сторонам только большие сложности и непреодолимые страдания, когда брачная жизнь потеряла всякий смысл.

Причины расторжения брака

Как уже было отмечено ранее, в своей основе право инициирования развода находится в руках мужа. В отдельных случаях жена также получает это право. Но отличие их прав в том, что муж может дать развод без обращения в специальные органы и без получения этого права от кого-либо. Что касается женщины, то она может получить такое право от мужа, своего рода *поруительство*, когда он говорит ей: «Развод в твоих руках», - или через обращение в суд. Муж также имеет право обратиться в суд для расторжения брака.

В исламском праве принято разделять *развод (таляк)* и *аннулирование (фасх)* брака, а оба эти положения называются *расторжением* брака. Если мы понимаем под расторжением брака *развод (таляк)*, то это - одна сторона, причины которой можно отнести к социальной проблематике, связать с ней. А если мы понимаем под расторжением брака *аннулирование (фасх)*, то причины могут быть немного иными.

Мусульманские учёные-правоведы представляют и предлагают разные взгляд и подход для определения развода (*таляк*) и *аннулирования брака (фасх)*. В связи с этим можно выделить три основных подхода для понимания различия между этими двумя понятиями.

Первый вариант предлагается правоведами ханафитской школы. В случае, когда инициирование расторжения брака поступает со стороны мужа, тогда это всегда считается *разводом (таляк)*. Если же инициатива на расторжение брака поступает со стороны жены, то такое расторжение брака считается *аннулированием (фасх)*. Вот высказывание одного из видных правоведов, представителя ханафитской школы, известного как Аль-Касани, в контексте расторжения брака судьёй: «К этому относится и расторжение брака

по причине отсутствия соответствия (между мужем и женой) или занижения брачного дара. Расторжение брака по этим причинам не является *разводом (таляк)*, а считается *аннулированием (фасх)*, поскольку расторжение случилось по инициативе жены, а не по инициативе мужа, и это никак не может считаться *разводом (таляк)*». ³³

Второй - это вариант от правоведов маликитской школы. Они предлагают два критерия, в каких случаях считать расторжение брака *разводом (таляк)*, а в каких случаях считать его *аннулированием (фасх)*. Первый критерий, - если расторжение брака случилось по той причине, по отношению к которой у мусульманских правоведов существует консенсус, то такое расторжение считается *аннулированием (фасх)*. Подобным примером может являться временный брак (мута) или если мужчина женился на пятой супруге, притом на момент взятия пятой жены он продолжает состоять в браке с четырьмя другими. В случае, если по отношению к причине для расторжения брака среди ученых-правоведов консенсус отсутствует, то тогда расторжение брака считается *разводом (таляк)*. Например, брак тех, кто находятся в ритуальном состоянии (ихрам) для совершения хаджа или умры. Второй критерий - это сама причина, приводящая к расторжению брака. Если она относится к мужу и жене, например, определённый дефект тела или недостаток в организме, который препятствует полноценной семейной жизни супругов, но они могут оставаться в браке по своему согласию, то такое расторжение брака будет считаться *разводом (таляк)*. А если причина не относится непосредственно к семейной паре, то расторжение брака классифицируется как *аннулирование (фасх)*. Например, если брак был заключён с молочным братом или молочной сестрой. ³⁴

³³ Аль-Касани. Бадаи ас-Санаи. Т.2. с. 336.

³⁴ Ибн Рушд. Бидаят аль-Муджтахид уа нихаят аль-Муктасид. Т.3. С. 953–954.

Третий вариант - это предлагаемый двумя правовыми школами шафиитской и ханбалитской направленности. Они высказали следующее мнение: расторжение брака судьёй всегда считается *аннулированием (фасх)* - вне зависимости от того, кто был инициатором. *Разводом же (таляк)* они считают исключительно словесный развод со стороны мужа.³⁵

Из всего сказанного выше можно сделать вывод, что великие учёные-правоведы имеют разный подход к данной проблематике, и не только к ней. Все выводы, сделанные ими, основаны на глубоких знаниях и полной самоотдаче, а также для достижения истины. В этом, как ни странно, - большое благо для людей, указывающее на гибкость и обширность законотворческого направления. Стоит отметить, что взгляды ханафитов с одной стороны и шафиитов с ханбалитами с другой стороны довольно близки друг к другу, за исключением той разницы, что вторая группа ещё больше сузила понятие *развода (таляк)*, так, что они ограничили его исключительно до словесного *развода (таляк)* со стороны мужа, в то время как ханафиты включают в понятие *развода (таляк)* и обращение мужа в суд.

Возможно, будет уместным упомянуть некоторые различия между *разводом (таляк)* и *аннулированием (фасх)*.

1. *Развод (таляк)* – это завершение брачного договора, а *аннулирование (фасх)* – это разрыв и его отмена. Причиной может быть упущение в брачном договоре, приводящее к его нарушению, как, например, несоответствие между супругами (аль-кафаа) или обнаружение молочного родства между ними.

2. *Развод (таляк)* бывает нескольких видов. Первый - *окончательный (аль-баин)*, он, в свою очередь, бывает двух видов: большой и малый. При таком *разводе (таляк)* он вступает в силу с момента его осуществления.

³⁵Ащ-Щафии. Аль-Умм. Т.5. С. 128. Ибн Кудама. Аль-Мугни. Т.10. С. 70.

Второй — это *возвратный (раджий)*, он вступает в силу только по прошествии определённого срока (идда), то есть муж имеет возможность вернуть супругу и прекратить процедуру расторжения брака. Что касается *аннулирования (фасх)*, то оно вступает в силу с момента расторжения брака, там, где возможность вернуть супругу и прекратить процесс расторжения не представляется возможным.

3. *Развод (таляк)* уменьшает количество возможных разводов, имеющих у супруга.³⁶ Что же касается *аннулирования (фасх)*, то в этом случае количество имеющих разводов у мужа не уменьшается.

4. *Развод (таляк)* может быть исключительно при законном, действительном, бракосочетании. В ситуации аннулирования брака его можно применять как при законном и действительном браке, так и при браке недействительном.³⁷

Говоря о причинах разводов, нужно отметить, что существует много факторов, которые так или иначе влияют на распад семьи. Как уже отмечалась ранее, семья - важнейшая часть общества. Разные общественные институты, например, культура, образование и другие, должны направлять все свои усилия на то, чтобы каждый член общества понимал важность и значение создания традиционной семьи и её сохранения. Здесь огромную роль играют, конечно же, средства массовой информации, в этом направлении они несут немалую долю ответственности. Много усилий предпринимается и самим государством для просвещения молодежи и донесения до нее старшим поколением семейных ценностей. Это отражается в законотворческой

³⁶ Как было отмечено ранее, их всего три.

³⁷ Аль-Уафи фи шарх канун аль-Ахуальаш-Шахсия аль-Урдуни аль-Джадид. Ч.2. Мухаммад аль-Куда.

системе, в частности, в Конституции РФ и Семейном кодексе РФ ³⁸, где указывается на то, что в брак могут вступить только мужчина и женщина, что такие понятия, как отцовство, материнство и детство, находятся под защитой государства.

Вместе с тем жизнь многолика и многогранна, а распад семейных пар, как бы печально это ни было, всё же имеет место в любом обществе. У этого есть свои причины и объяснения. Вот некоторые из них.

Отсутствие полового соответствия

Одна из главных целей в создании семьи - удовлетворение своих нужд для того, чтобы это происходило в морально-этических рамках, в русле общечеловеческих норм и прекрасных традиций, чтобы уберечь себя от незаконных связей, обеспечить непорочную, благочестивую жизнь, имея законное благочестивое потомство для заселения им нашей планеты, для развития и созидания. Каждая из сторон в семейной паре имеет право получить необходимое внимание, в том числе и половую близость. Отсутствие должного внимания к этой проблематике с обеих сторон в свою очередь может быть причиной и одним из серьезных факторов, которые приводят к конфликтам и ссорам, а затем и к разводам. В условиях такого рода обстоятельствах семья должна искать решение подобных проблем, проявлять терпение и не торопиться с принятием поспешных выводов.

³⁸ Конституция РФ. Гл. 1. Ст. 38. Ч. 1,2. Ст.67.1. Ч.4. Ст.72. Ч.1 Ж1. СК РФ.Гл.1. Ст.1. Ч.3.

Недостаточное понимание сущности семейной жизни

Одна из причин, приводящих к распаду семьи, - это отсутствие должного и достаточного понимания сути семейной жизни. Какие существуют права и обязанности у каждого из супругов? Возможно, каждый из них представляет себе семейную жизнь отличающейся от представления другого, что отражается на стабильности семьи. Часто ожидания супругов от совместной жизни завышены или совсем нереалистичны. Сюда также можно отнести и изменения семейных понятий и ценностей под давлением чуждых для традиционного уклада жизни явлений, которыми обольщается множество людей, однако впоследствии всё это придаёт жизни неестественный характер. Происходит много путаницы и непонимания в семье, меняется роль каждого из супругов по отношению друг к другу, а также в воспитании детей и тому подобном. Для того чтобы обеспечить или поднять уровень понимания сути семейной жизни, необходимо вовлечение тех общественных институтов, которые обладают нужными знаниями, инструментами и навыками. В первую очередь здесь стоит опираться на тех, кто являются носителями и просветителями в сфере духовно-нравственных ценностей. Однако всё это должно происходить с учётом сложившихся сегодня условий жизни каждого общества, максимально избегая перегибов во взглядах и поступках.

Отсутствие совпадения взглядов и характеров супругов

Крайне важным обстоятельством в стабильности семейной жизни является совпадение интересов и характеров или, по меньшей мере, наличие близких по духу взглядов. Возможно и такое, что взгляды не совпадают, но они не вступают в противоречие и конфликт, наоборот, в подобных случаях

может проявляться взаимодополнение, отчего супружеская жизнь становится намного интересней. Однако здесь речь идёт о явном несоответствии интересов, характеров, более того, когда они вступают в очевидное противостояние. Как, например, в случае супружеской измены, ведь если одна из сторон семьи считает нормой вступление в близость с кем-либо, помимо законной супруги или супруга, то является очевидным, что подобные действия, скорее всего, станут причиной распада семьи. Чтобы предотвратить подобные случаи или снизить их вероятность, необходимо подходить к вопросу женитьбы и замужества неспеша, взвешенно, обдуманно. Выбирать себе спутника жизни нужно самым внимательным образом.

Экономические и культурные факторы

Экономическая составляющая считается одной из наиболее главных причин распада семьи. Отсутствие должной материальной основы в семье негативно сказывается на ее стабильности и благополучии. Бедность может породить отсутствие безопасности и ощущение неустойчивости у одного из супругов. Такое особенно вероятно, если супруга вышла из богатой семьи, привыкла к высокому уровню комфорта, роскоши, а муж не может обеспечить тот же уровень для своей избранницы, и тогда, как правило, это приводит к конфликтам и распаду семьи.

Стоит обратить внимание и на возможные различия в уровне образованности супругов. При высоком уровне образованности у супруги и отсутствии его у мужа, есть риск взаимного непонимания, насмешек и укоров, в том числе - и со стороны общественности. Конечно, существование подобных проблем у семей не означает неизбежность их распада: ситуации можно решать, помогая друг другу советами и наставлениями.

Проблемы, связанные со здоровьем и иными моментами

Одна из причин, приводящих к разводу, физическое и душевное состояние супругов. Супружеская жизнь рассчитана на продолжительное время. В этом контексте, наличие разных недугов, особенно – хронических, у обоих или у одного из супругов может вызвать раздражение, усталость, нежелание больше терпеть, результатом чего становится распад семьи. Излишняя ревность одного из супругов может привести к необоснованной слежке, подозрениям и клевете. Также чрезмерная и частая необоснованная вспыльчивость причиняет боль и страдание одному из супругов.

Стоит отметить, что не все семьи, у которых в жизни есть эти причины, разводятся и распадаются. Однако супруги прикладывают всевозможные усилия для сохранения семьи, осознавая важность и необходимость брачного договора.

Интересен тот факт, что исламская традиция предлагает совокупность мер для решения семейных конфликтов. Условно их можно разделить на четыре стадии.

Первая – это когда будущим супругам рекомендуется подготовить себя к семейной жизни. Общество, в лице родителей, родственников, других близких людей, должно помогать молодым приобрести необходимые знания, делиться советами и наставлениями, которые принесли бы им благо.

Вторая стадия - это когда уже молодожёнам или прожившим в браке немало лет предлагается, как говорят в народе, «не выносить сор из избы», попытаться урегулировать, исправить, ту ситуацию, в которую они попали. Тем самым можно преодолеть сложившиеся трудные обстоятельства самим, без посторонней помощи.

Существуют меры, предпринимаемые супругом, об этом сказал Всевышний: *«И обходитесь с ними [с женами] достойно [с любовью, уважением и исполнением их прав]. Если они неприятны вам, то, быть может, в том, что вам неприятно, Аллах устроил много добра».*³⁹ Этот коранический аят прямо повелевает мужьям относиться к своим супругам наилучшим образом, более того, если вдруг случаются в супружеской жизни ситуации, когда муж начинает чувствовать к своей супруге элемент отвращения или неприязни, то Всевышний показывает нам, что во многом из того, что нам не нравится, содержится много блага. Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) говорил: *«Лучшие из вас, лучшие к своим семьям, и я лучший из вас к своей семье».*⁴⁰ Из этого благословенного высказывания мы понимаем, что ислам отводит супружеским отношениям, важное, особое место.

Также существуют меры, принимаемые супругами, не прибегая к сторонней помощи: *«А тех, чьей непокорности вы опасаетесь, увещевайте, и не разделяйте с ними ложа, и побивайте их. Если же они будут покорны вам, то не ищите возможности [обидеть] их. Поистине, Аллах – Возвышенный, Великий».*⁴¹ Важно правильно осмыслить и понять этот благословенный аят. Ведь семьи, построенные на основе традиционных ценностей, в целом отводят мужчине ведущую роль, которая является для него не столько привилегией, сколько ответственностью за наличие и сохранение благоденствия в семье. Если супруга перестаёт отвечать мужу на его просьбы, не желает слушать его, не имея на это законных оснований, то эта проблема решается разговорами, объяснениями, совместным поиском выхода из данной

³⁹ Коран (4:19).

⁴⁰ Сборник хадисов Сунан Ибн Маджа №1977.

⁴¹ Коран (4:34).

проблемы и многим подобным. Если же такие действия не дают положительных результатов и супруга остается на своём, то следующей мерой супруга для разрешения проблемы может быть оставление им супружеского ложа. Щадящие меры должны быть эффективными в решении проблем между супругами, если каждый из них желает этого. Однако если предыдущие действия не увенчались успехом, то до того, как прибегнуть к разводу, супруг может, в виде воспитания и для сохранения семьи, прибегнуть к поднятию руки на свою супругу. Это имеет исключительный характер, оно применяется при определенных условиях, не должно привести к физической боли и к нанесению телесных увечий, таких, как например, синяки. Категорически запрещается трогать лицо супруги. Поднятие руки имеет, скорее, символический характер. При жизни пророка (мир ему и благословение Аллаха) были разные случаи, например передается, что Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал: **«Не бейте рабынь Аллаха!»** *Тогда ‘Умар пришёл к Посланнику Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) и сказал: «Женщины осмелели и восстают против мужей!»* *Тогда он разрешил ударять их. После этого к жёнам Посланника Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) пришло много женщин, которые жаловались на своих мужей. Тогда Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Поистине, к жёнам Мухаммада пришло множество женщин. Они жаловались на своих мужей, которые лучшими из вас не являются!»*⁴² На основе данного хадиса мы можем увидеть, что пророк (мир ему и благословение Аллаха) запретил поднимать руку на жён, однако женщины, услышав это, склонились к непослушанию и восстанию против своих мужей. В такой ситуации в качестве исключения пророк (мир ему и благословение

⁴² Сборник хадисов Абу Дауд № 2146.

Аллаха) сделал послабление и разрешил мужьям поднимать руку на своих жён. Однако применение данной воспитательной меры должно быть в строго установленных рамках. Поэтому позже уже женщины обратились к пророку (мир ему и благословение Аллаха) с жалобами на своих мужей, и тогда были сказаны такие пророческие слова: *«...которые лучшими из вас не являются!»* - имея в виду тех, что поднимают руки на своих супруг. Однако само наличие разрешения на подобный вид воспитания осуществляет некий баланс, чтобы женщины имели это в виду. Также и хадис, в свою очередь, указывает на то, что мужчину никак не красят описанные действия.

Семейные проблемы и разногласия были всегда, чему подвержено даже самое праведное общество, но решение этих проблем и их снижение напряженности - это то, к чему необходимо стремиться.

Третья стадия - это когда оба супруга не могут справиться со сложившейся ситуацией без посторонней помощи, в таком случае им предлагается обратиться к двум людям, по одному из каждой семьи, и взять их в качестве судей. Всевышний сказал в Коране: *«А если вы (о, близкие супругов) боитесь разлада между обоими [супругами], то пошлите судью из его семьи судью из её семьи (чтобы они решили в чём благо для супругов); если они [двое судей] пожелают примирения, то Аллах поможет им [супругам]. Поистине, Аллах – Знающий, Всеведающий».*⁴³

Смысл Божественного установления заключается в том, что если существует опасение того, что супруги станут отдаляться или избегать друг друга, перестанут выполнять супружеские обязанности, и это может привести к разладу, то будет правильным прибегнуть к помощи двух совершеннолетних, справедливых и благоразумных мусульман из их семей.

⁴³ Коран (4:35).

Они должны быть осведомлены о возникшей между супругами проблеме и знать, когда можно сблизить и примирить их между собой, а когда им следует расстаться.

Двое судей должны рассмотреть, в чём супруги обвиняют друг друга, и обязать их обоих поступать впредь так, как они обязаны поступать в подобных ситуациях. Если же один из супругов не способен выполнить свои обязанности полностью, то судьи ⁴⁴ должны убедить другую сторону довольствоваться имеющимся уделом или теми качествами супруга или супруги, которыми он или она обладают. Судьи должны сделать всё возможное для того, чтобы примирить супругов, и не должны уклоняться от поставленной цели.

Четвёртая стадия наступает после того, когда были использованы все имеющиеся возможности для примирения супругов и сохранения семьи. Если же разногласия между супругами приняли необратимый поворот и достигли такой степени, что их невозможно примирить, при этом их дальнейшая совместная жизнь будет сопровождаться скандалами, враждебным отношением друг к другу, а судьи увидят целесообразность развода, то в таком случаи прибегают к расторжению брака.

Ислам не рассматривает семью как нечто безошибочное, где отсутствуют какие-либо конфликты, однако воспринимает её как нечто естественное, человеческое, где можно увидеть проявление таких качеств, как жадность, эгоизм и жестокость. Конечно, во главу угла семейной жизни должны ставиться такие качества, как любовь и милосердие, забота и доброта, взаимопонимание и учтивость. Конфликтные ситуации обязаны решаться на основе взаимного желания достичь гармонии, счастья, удовлетворения потребностей другой стороны. Очень важными качествами для семейной

⁴⁴ Имеются в виду те, которые из их семей.

благополучной жизни являются терпение и выдержка, умение сдерживать свой гнев, придерживаться благоразумия. Необходимо стараться не быть упрямым, уметь признавать свои ошибки и правильно воспринимать их от другой стороны.

Деятельность ДУМ Республики Адыгея и Краснодарского края в вопросах заключения и расторжения брака

Духовные управления мусульман были созданы ещё во времена царской России, такие, как Оренбургское магометанское духовное собрание, Таврическое магометанское духовное правление⁴⁵. Когда же пришла новая власть, тогда пришлось выстраивать новые взаимоотношения между мусульманами и властями. С одной стороны, мусульманской общине необходимо было самоорганизоваться уже в изменившихся, непривычных новых условиях. Ведь людям надо было совершать установленные обряды, выполнять разного рода религиозные предписания. Всё это и многое другое привело к тому, что мусульманской общине нужно было организовать свою жизнедеятельность уже в новых реалиях. С другой стороны, еще прежняя царская, Россия так же нуждалась в том, чтобы мусульманские общины, которые были многочисленны⁴⁶ и разбросаны по всей территории империи, вели себя прозрачно, предсказуемо. Империи, а затем и советской власти необходимо было создать для мусульман орган, в рамках которого выстраивались бы государственно - конфессиональные взаимоотношения.

Первое время после революции 1917 г. мусульманская община еще продолжала вести свою деятельность примерно в тех же рамках, которые были выработаны при царской России. Однако уже ближе к 30-м годам отношение советской власти к мусульманам, впрочем, то же самое можно сказать и о представителях других конфессий, кардинальным образом изменилось в

⁴⁵Институт истории им. Ш. Марджани академии наук Республики Татарстан.

Оренбургское магометанское духовное собрание и духовное развитие татарского народа в последней четверти XVIII — начале XX вв. с.3.

⁴⁶ Смотри предыдущий источник. С. 6.

худшую сторону.⁴⁷ Надо отметить, что видимые отношения государственно-конфессионального характера продолжали присутствовать, например, в области образования. В середине 40-х гг. было принято решение о создании двух учебных заведений (медресе) в г. Ташкенте и г. Бухаре.⁴⁸

В целом можно отметить, что роль духовных управлений и собраний была видима в жизни и развитии государства. Духовные управления мусульман в России, а также их взаимоотношения между ними и государством претерпевали различные утраты и падения - с одной стороны, а с другой - имели довольно конструктивные и плодотворные связи. Среди деятелей ислама были по-настоящему благочестивые и богатые знаниями люди, которые действовали в интересах мусульманской общины и страны в целом.

В наше время, как и в прошлом, духовные управления мусульман играют заметную роль. В первую очередь, они выполняют консолидирующую функцию, когда немалое количество мусульман привязано к своим общинам, мечетям, что сплачивает их ряды. Руководители этих духовных управлений прикладывают усилия для удовлетворения нужд и потребностей общины, максимально стараются решать внутриобщинные проблемы. Духовными управлениями мусульман выстраивается взвешенная и сбалансированная политика взаимоотношений между ними и государством, а также между представителями других традиционных конфессий.

Стоит отметить и контакты самих духовных управлений между собой, которые порой оставляет желать лучшего. Зачастую можно наблюдать

⁴⁷Смотри: Марченко О. Е. Мусульманское духовенство Северо-Западного Кавказа и Степного Предкавказья в системе государственно-конфессиональных отношений в 1920-1930-х гг.

⁴⁸ Ахмадуллин В. А. Деятельность партийно-государственного аппарата СССР и духовных управлений мусульман по созданию системы исламского образования на территории Советского Союза (середина 1940-х – 1950 гг.)

элементы недобросовестной конкуренции и борьбу за власть. Руководителям таких организаций следует понимать, что им необходимо действовать исключительно в интересах и во благо общины и страны в целом. Ведь «действия руководителя в отношении общины должны быть направлены и сопряжены с её интересами».⁴⁹

В настоящее время, по разным оценкам, существует более 40 духовных управлений мусульман России, объединенных с другими централизованными организациями, укажем здесь Центральное духовное управление мусульман (ЦДУМ), Совет муфтиев России (СМР), Духовное управление мусульман РФ (ДУМ РФ), Духовное управление мусульман РТ (ДУМ РТ), Координационный центр мусульман Северного Кавказа (КЦМСК). Последний представляет собой объединение на добровольной основе духовных управлений мусульман Северного Кавказа: ДУМ Республики Адыгея и Краснодарского края, ДУМ Республики Дагестан, ДУМ Республики Ингушетия, ДУМ Кабардино-Балкарской Республики, ДУМ Республики Калмыкия, ДУМ Карачаево-Черкесской Республики, ДУМ Республики Северная Осетия-Алания, ДУМ Ставропольского края, ДУМ Чеченской Республики.⁵⁰

Одна из важных функций, выполняемых ДУМ России, - вопросы, связанные с бракоразводным процессом. Организация мероприятий, связанных с бракоразводными делами, в каждом ДУМ строится по-разному, хотя все они имеют определённую общую направленность.

Деятельность ДУМ Республики Адыгея и Краснодарского края по вопросам бракоразводных дел занимает важное место в рамках всеобщих мероприятий, проводимых им.

⁴⁹Ибн Нуджейм. Аль-Ащбахуа Ан-Назаир. С. 104. Ас-Ссиюты. Аль-Ащбахуа Ан-Назаир. С.185. Перевод с арабского.

⁵⁰ Официальный интернет сайт КЦМСК. kcmsk.ru

В основном проведением бракосочетаний (никах), согласно исламской традиции, занимаются имамы мечетей. Они обладают всеми необходимыми знаниями и навыками для правильного исполнения данного обряда. Для них периодически проводятся курсы по повышению квалификации, которые организует ДУМ РА и Кк. Проводя бракосочетания, имамы разъясняют молодожёнам нормы и правила, этику и культуру, связанные с семейной жизнью. Они ведут метрические книги, где указывают данные о прошедшем мероприятии. ДУМ РА и Кк выпускает свидетельство о регистрации брака, которое выдаётся супругам. При ДУМ РА и Кк действует Учёный совет, куда входят лица, имеющие более высокую квалификацию, получившие высшее религиозное образование в ведущих зарубежных вузах. В тех ситуациях, когда некоторые имамы не справляются с отдельными вопросами, связанными с бракосочетанием, они обращаются за консультацией к Учёному совету.

Что касается вопросов расторжения браков, то здесь нужно отметить, что не все имамы имеют соответствующую квалификацию для того, чтобы заниматься подобными делами. По этой причине, при возникновении ситуаций, связанных с семейными конфликтами, которые приводят к расторжению браков и разводам, учитывается компетентность отдельных религиозных деятелей. Поскольку вопросы расторжения брака сложные, подчас сильно запутанные, неправильно принятые решения со стороны имамов или тех людей, которые берут на себя ответственность за разбирательство этих вопросов, могут привести к негативному результату, как, например, расторжение брака не по праву, - или, наоборот, оставить мужем и женой тех, кто не имеют такого права согласно исламским канонам и традициям. Всё это вызывает необходимость создания специального отдела внутри ДУМ РА и Кк, который будет заниматься такой темой, и на основе

понятных, единых норм мусульманского права будут решаться бракоразводные вопросы.

Первые духовные управления в России занимались разными делами, в том числе - и бракоразводными. Вёлся учёт браков и разводов, выпускались разного рода статьи на тему семейных отношений. Что касается современности, то ситуация мало чем отличается. Можно уверенно сказать, что духовные управления, с момента их образования и по настоящее время накопили немалый опыт во взаимоотношениях с государством и в организации жизнедеятельности мусульманской общины. Духовные управления мусульман, как общественные религиозные организации имеют большие возможности для ещё большего развития в сфере экономического направления, гуманитарной деятельности, образования, благотворительности.

Отношение духовных управлений мусульман в вопросах межконфессиональных браков

Российская Федерация позиционирует себя в качестве светского государства. Вместе с тем, эта страна является многоконфессиональной. В количественном соотношении больше последователей - у христианской религии, большинство жителей России причисляет себя к православию.

В исламской традиционной литературе очень ясно и чётко обозначено, какими могут быть взаимоотношения между двумя конфессиями. Впрочем, с учётом того, что большая часть носителей ислама является коренными жителями России, исторически нашими предками, был показан пример, как можно выстраивать взаимоотношения по разным направлениям в рамках добрососедства и согласия, несмотря на произошедшие конфликты и войны.

Практика межконфессиональных браков существует давно. Говоря о браке в целом, нужно отметить тот факт, что важным элементом супружеской жизни и её стабильности является взаимопонимание. Отношения супругов могут выглядеть по-разному, кто-то бывает более уступчив, а кто-то - менее. Когда принимается решение вступить в брак людьми с разной верой, несмотря на наличие у них общих взглядов, это может привести к глубокому недопониманию, в частности, в вопросах воспитания детей. Если мы говорим о тех людях, которые являются так называемыми «этническими» мусульманами или христианами, то, возможно, в их совместной жизни на почве вероучения конфликты не возникают. В целом люди должны стремиться создавать семьи, где будут взаимопонимание и согласие, а будущие родители, в свою очередь, должны понимать, что воспитание детей - это важный этап семейной жизни.

Духовные управления мусульман, конечно, должны разъяснять своим общинам нормы и правила, связанные с бракосочетанием вообще, а в частности, те детали, которые регламентируют межконфессиональные браки.

Межконфессиональные браки - довольно сложное явление внутри любого общества. Говорить об этом и стараться находить баланс порой бывает трудно даже тем, кто призваны доносить до общества необходимые знания. Духовные управления мусульман должны исходить из реального понимания состояния конкретного общества. В данном вопросе степень религиозного самосознания играет не последнюю роль.

В своей основе религиозные деятели, претендующие на роль знающих людей, полагающие, что они в силах разрешить разного рода проблемы, должны исходить в принятии своих решений из базовых основ исламского права, опираться на авторитетные источники. Однако, кроме этого, они также должны руководствоваться сутью, которая заложена в священных текстах и нормах исламского права, понимать реалии времени и места, где происходят события. Им необходимо учитывать последствия и возможный итог принятых решений.

Отношение духовных управлений мусульман к межконфессиональным бракам должно выстраиваться на основе канонических норм исламского традиционного права, с учётом сложившихся обстоятельств и различных изменений. Существуют связанные с межконфессиональными браками вопросы, в которых проявление гибкости видится очень затруднительным, например, брак между мусульманкой и немусульманином или брак между мусульманином и безбожницей или многобожницей, так как существуют прямые запреты на подобные браки. Всевышний сказал в Коране:

«Не женитесь на многобожницах, пока они не уверуют».⁵¹ Это можно объяснить тем, что человек должен дорожить своей верой, заботиться о ней. Если происходит бракосочетание мусульманина с безбожницей, то получается будто он пренебрёг этим. Опять же, остро встаёт вопрос воспитания детей, ведь, как известно, в традиционных семьях супруга проводит время с детьми больше, чем муж, следствием чего воспитание детей в религиозных рамках становится затруднительным.

Мусульманка имеет право выходить замуж только за мусульманина, в этом едины мусульманские правоведы. Всевышний сказал в Коране: **«Не выдавайте [мусульманок] замуж за многобожников, пока они не уверуют».**⁵² Объясняется это тем, что, если она станет супругой человека с иной верой, существует опасения за её веру. Поскольку в традиционных семьях муж занимает ведущее место в семье, это может способствовать её вероотступничеству. Ранее было упоминание об аяте, где сказано: **«[Неверующим] не дозволено жениться на них, а им не дозволено выходить замуж за них»**⁵³. Из таких аятов следует, что, кроме запрета подобных бракосочетаний, брак при его заключении будет считаться недействительным.

Что касается вопроса, когда мусульманин хочет жениться на представительнице одной из двух конфессий (это христианство и иудаизм), то у данного вида бракосочетания в исламском праве существует гибкость.

В своей основе мусульманину дозволяется вступить в супружеские отношения с женщинами из числа людей писания - христианства и иудаизма. Основой легитимности таких взаимоотношений считается коранический текст. Всевышний сказал в Коране: **«Сегодня вам дозволена благая пища, и**

⁵¹ Коран (2:221)

⁵² Коран (2:221)

⁵³ Коран (60:10)

*еда людей писания тоже дозволена вам, а ваша еда дозволена им. [Вам дозволены] целомудренные верующие женщины и целомудренные женщины из числа тех, кому писание было дано до вас, если вы выплатите им вознаграждение»*⁵⁴. Из этого коранического текста видно, что целомудренные женщины из числа тех, кому было дано писание, могут выйти замуж за мусульманина, такой брак является легитимным.⁵⁵ Мусульманские правоведы, представители традиционных правовых школ, в целом едины в вопросе о дозволенности подобных браков.⁵⁶

ДУМ РФ и входящий в его состав совет улемов выпустили фетву, богословское заключение касательно данной проблематики, где было принято решение о недопустимости межконфессиональных браков, кроме исключительных случаев.⁵⁷ Сразу хотелось бы отметить, что ДУМ РФ исходил исключительно из благих побуждений, желая принести этим решением благо мусульманской общине России. Ряд других ДУМ согласился с этим решением.⁵⁸ Однако есть и те, кто не согласился с таким заключением.

Действительно, данная тема является крайне чувствительной и нуждается в более детальном обсуждении. Возможно, желаемый результат будет более эффективным, если расширить рамки той площадки, где проводится обсуждение.

⁵⁴ Коран (5:5)

⁵⁵ Ибн Ашур. Ат-Тахрир уаАт-Танъуир. Т.6. С. 124.

⁵⁶ Аль-Касани. Аль-Бадаи уа Ас-Санаи. Т. 2. С. 270. Аз-Зайляхи. Табиин аль-хакаик шарх канз ад-дакаик уа хащият Ащ-Щибли. Т.2. С.109-110. Аль-Хараши. Щарх мухтасар халиль. Т.3. С. 226. Ибн Рушд. Бидаят аль-Муджтахид уа нихаят аль-Муктасид.Т.3. С.905. Ащ-Щафии. Аль-Умм. Т.5. С.7.Ар-Рамли. Нихаяту Аль-Мухтаж иля шар Аль-Минхадж. Т.6. С.289. Аль-Бахути. Кашшаф Аль-Кина ан матни Аль-Икна. Т.5.С.84.

⁵⁷ Богословское заключение №5/19.

⁵⁸<https://radiosputnik.ria.ru/20201111/religiya-1584034370.html>

Несмотря на то, что все мы живём в одной стране, нужно понимать, насколько она обширна по территории, с разным населением. Конечно, есть много общего, но и различий - более чем достаточно.

Стоит обратить внимание и на то, что у мусульманской общины РФ нет единого лидера, духовные управления мусульман в целом ведут самостоятельную политику. Даже те духовные управления мусульман, которые объединены в более крупные организации, по многим вопросам порой принимают самостоятельные решения.

Использование однозначных, категоричных, формулировок, как например, «недопустимы», придает богословскому заключению безусловный характер, что вызывает довольно строгую критику у разных представителей общества, - как мусульман, так и людей иных конфессий. Возможно, более сбалансированный подход в этом вопросе состоит в том, что нужно исходить из начальной формы приводимого положения, начинать описание проблемы необходимо именно с этого. Если мы вернёмся к фундаментальным трудам великих мусульманских правоведов прошлого, как Имам Аш-Шафии, то мы обнаружим исключительно такой подход в обсуждении конкретной темы. В книге Аль-Умм приводятся следующие слова Имама Аш-Шафии: *«Дозволяются браки каждому мусульманину, на свободных женщинах из числа обладателей писания, поскольку Всевышний Аллах сделал это дозволенным и не сделал исключений»*. Затем, после обозначения, что основа в таких браках - дозволенность, он добавил: *«Но более предпочтительным для меня является то, чтобы мусульманин не прибегал к подобным бракам»*.⁵⁹

Несмотря на различные мнения духовных управлений и их представителей, по данной проблематике прослеживается и определённый

⁵⁹Аш-Шафии. Аль-Умм. Т.5. С.7

прогресс в становлении и развитии исламского богословия в России. Любые обсуждения и дискуссии, в частности - богословского характера, должны вестись высококвалифицированными людьми, профессионалами своего дела. В процессе своих исследований они должны основываться исключительно на фундаментальных и базовых знаниях, соблюдать учтивость, показывать высокий уровень взаимного уважения, быть искренними и терпеливыми, уметь правильно воспринимать справедливую критику, уметь признавать совершённые ошибки и упущения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

С Божьей милостью завершено это скромное изложение, которое было посвящено бракосочетанию и бракоразводным делам в рамках исламской традиции, а также укреплению традиционных семейных ценностей и роли мусульманских религиозных организаций в брачных и бракоразводных делах мусульманской общины РФ.

Наша жизнь разнообразна и многолика. Человек по своей сути - социальное существо, вокруг каждого из нас - множество людей, с которыми мы должны выстраивать правильное общение. В этом смысле семейные взаимоотношения, а в частности - супружеские, имеют наибольшую ценность, ведь это начало человеческой жизни.

В исламской традиции развод и расторжение брака имеют легитимный статус, когда присутствует необходимость.

Инициирование развода в своей основе принадлежит мужчине, однако это не значит, что женщина не имеет права и возможности инициировать развод.

Исходя из этого, был проведён обзор роли религиозных организаций мусульман, в частности - ДУМ России, в вопросах бракосочетаний и расторжений браков. Эта тема довольно актуальна для нашей страны, поскольку число мусульман, проживающих на её территории, немалое. По разным подсчетам, оно составляет не менее 10% всего населения РФ. Многие из мусульман сталкиваются с проблемой разводов и расторжения браков. В тех ситуациях, когда, кроме светского оформления развода, последователи ислама желают также оформить его и с религиозной стороны, это вызывает необходимость в людях, имеющих соответствующую квалификацию в таком направлении.

Вопросы, относящиеся к нормам и условиям бракосочетания согласно исламской традиции, описаны в весьма сокращенном виде. Исламское право, в части того, что касается вопросов женитьбы и разводов, имеет практическое применение в ряде стран как с арабским, так и в странах с неарабским населением. Всё, упомянутое выше, имеет много разветвлений, различных разделов, многочисленные пояснения и дополнения, как, собственно, и во всех правовых государствах.

Были упомянуты условия действительности развода, касающиеся того, кто даёт развод, кому он даётся и как происходит. На развод имеет право действительный, законный в настоящее время, муж, брак при этом заключён по всем требованиям норм исламской традиции. Также муж должен быть в возрасте совершеннолетия, быть разумным, иметь намерение на развод в определённых случаях.

Что касается условий, связанных с тем, кому даётся развод, а это жена, то на момент развода она должна быть законной супругой. Также необходимо чёткое указание, кому именно из жён даётся развод в случае полигамной семьи.

Рассмотрены вопросы, связанные с расторжением брака, их виды и причины. В ходе описания того, что собой представляет расторжение брака, было продемонстрировано, что женщины обладают большими правами. Мусульманской общине необходимо просвещаться, изучать нормы, связанные непосредственно с нашей ежедневной жизнью. Из-за отсутствия должных и правильных знаний люди делают очень много ошибок, зачастую принося вред себе и своему окружению. Многие мужья не знают толком правила, связанные с семейными отношениями, а это приводит к несправедливому поведению со своим жёнами.

Первые духовные управления в России занимались разными вопросами, в том числе и бракоразводными делами. Вёлся учёт браков и разводов, выпускались разного рода статьи на тему семейных отношений. Что касается сегодняшнего дня, то ситуация примерно такая же. Можно уверенно сказать: что духовные управления, с момента их образования и по настоящее время, накопили немалый опыт во взаимоотношениях с государством и в организации жизнедеятельности мусульманской общины.

Прослеживается определённый прогресс в развитии исламского богословия в России. Любые обсуждения и дискуссии, в частности - богословского характера, должны вестись высококвалифицированными специалистами. Они опираются в своих исследованиях исключительно на фундаментальные знания. Важно проявлять учтивость, показывать высокий уровень взаимного уважения, быть искренними и терпеливыми, уметь правильно воспринимать справедливую критику, уметь признавать совершённые ошибки и упущения.

Роль духовных управлений мусульман или исламских центров очевидна. Она проявляется в общественно-социальном направлении. Бывают случаи, когда авторитет руководителей и самих духовных управлений падает в глазах многих мусульман. Возможной причиной этому являются не всегда правильно принимаемые решения, нежелание расставаться с высокой должностью, низкий профессиональный уровень отдельных руководителей.

Люди разных вероисповеданий нуждаются в хорошо подготовленных наставниках, доверие к которым будет высоким. Получая от таких лидеров истинно правильные знания, общины будут вырастать и развиваться, что благоприятно скажется и на социальном положении в стране. Межрелигиозные отношения в обществе во многом зависят от руководителей духовных управлений, имамов и учителей исламских учебных заведений.

Библиографический список

- Коран
- Абдуль- Гани аль-Гунэйми. Ал-Любаб фи шарх аль-Китаб.
- Аз-Зайляхи. Табиин аль-хакаикшархканз ад-дакаикухащиятАщ-Щибли.
- Хашият ибн Абидин.
- Али ибн Мухаммад аль-Мауорди. Аль-Хауи аль-Кабир.
- Аль- Харащи. Щархмухтасархалиль.
- Аль-Бахути. Кащцаф Аль-Кина ан матни Аль-Икна.
- Аль-Касани. Бадаи ас-Санай фи тартибащ-Щарай.
- Ар-Рамли. Нихаяту Аль-Мухтажилящар Аль-Минхадж.
- Ас-Ссиюты. Аль-Ащбахуа Ан-Назаир.
- Ащ-Щарбини. Мугни аль-МухтаджиляМагрифатиальфз аль-Минхадж.
- Ащ-Щафии. Аль-Умм.
- Бадруддин аль-Гъайни. Аль-Бинаяшарх аль-Хидая.
- Ибн аль-Хумам. Фатх аль-Кадир аля аль-Хидая.
- Ибн Арафа ад-Дасуки. Хация ад-Дасукиалящ-Шарх аль-Кабир.
- Ибн Ащур. Ат-Тахрир уаАт-Танъуир.
- Ибн Кудама. Аль-Мугни.
- Ибн Манзур.Словарь. Лисан аль-Араб.
- Ибн Нуджейм. Аль-Ащбахуа Ан-Назаир.
- Ибн Рушд. Бидаят аль-Муджтахидуанихаят аль-Муктасид.
- Мансур ибн Юнус аль-Бухути. ЩархМунтаха аль-Ирадат.
- Мухммад ибн Юсуф аль-Мауак аль-малики. Ат-таджуаль- Иклиль ли мухтасар Халиль.
- Сборник хадисов Абу Дауд.

Сборник хадисов Сунан Ибн Маджа.

Свод хадисов имама аль-Бухари.

Свод хадисов имама Муслима.

Аль- Уафи фи шарх канун аль-Ахуальщ-Щахсия аль-Урдуни аль-Джадид. Мухаммад аль-Куда.

Вахба аз-Зухейли. Мусульманская семья в современном мире. Перевод с арабского Екатерины Сорокоумовой (Умм Иклиль).

Ахмадуллин В. А. Деятельность партийно-государственного аппарата СССР и духовных управлений мусульман по созданию системы исламского образования на территории Советского Союза (середина 1940-х – 1950 гг.).

Институт истории им. Ш.Марджани академии наук Республики Татарстан. Оренбургское магометанское духовное собрание и духовное развитие татарского народа в последней четверти XVIII — начале XX вв. с.3.

Синельников А. Б. Семья и брак: кризис или модернизация? Социологический журнал. 2018. Том 24. № 1.

Смотри: Марченко О. Е. Мусульманское духовенство Северо-Западного Кавказа и Степного Предкавказья в системе государственно-конфессиональных отношений в 1920-1930-х гг.

Богословское заключение №5/19. ДУМ РФ.

Конституция РФ.

Семейный Кодекс РФ.

Официальный интернет-сайт КЦМСК. kcmask.ru

<https://radiosputnik.ria.ru/20201111/religiya-1584034370.html>

Содержание

Введение.....	1-2
Значение семьи в исламе.....	3-14
Семья как фундамент крепкого общества.....	3-5
Нормы и условия бракосочетания в исламской традиции.....	6-14
Прекращения брака.....	15-32
Виды разводов.....	15-19
Причины расторжения брака.....	20-32
Деятельность ДУМ Республики Адыгея и Краснодарского края в вопросах заключения и расторжения брака.....	33-37
Отношение духовных управлений мусульман в вопросах межконфессиональных браков.....	38-43
Заключение.....	44-46
Библиографический список.....	47-48
Содержание.....	49